



5天超过30例 辽宁安徽传播链拉长

此次感染如何发生,疫情会不会扩大化,何时得到控制,来看专家的说法

自5月13日以来,安徽、辽宁相继出现多例本土确诊病例和无症状感染者,截至17日全国中风险地区已达17个,此次疫情为“五一”假日后发现的第一波疫情,牵动着国人的心。

此次感染到底是如何发生的?为何相距较远的两地会有关联?疫情防控在哪个环节失守?疫情会不会扩大化?何时能得到控制?带着这些问题,记者“复盘”安徽、辽宁两省四市本土新冠疫情。

►安徽六安浙东商贸城爱慕影楼所在街区已经封闭(5月16日摄,无人机照片)。新华社发



1 此次疫情传染源来自哪里

根据通报,5月13日至17日24时,安徽省共报告确诊病例7例,无症状感染者9例。14日至17日,辽宁已累计报告13例本土新冠肺炎确诊病例,6例本土无症状感染者。

13日凌晨在安徽六安确诊的张某某是本轮疫情的第一例确诊病例,5月2日与来自大连的李某某在爱慕影楼培训时有密切接触,此后通过筛查,陆续发现多名新增确诊病例。根据辽宁和安徽现有的流调结果,部分确诊病例行动轨迹存在交集。那么是否可以据此推测出此轮疫情的传播源头及路径?

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友在接受媒体采访时分析,虽然此次本土疫情首个确诊病例来自安徽六安,但此次疫情源头很有可能是从辽宁营口开始传播的。

由于营口是港口城市,此次疫情传播究竟是人传人还是物传人,也引发了关注。对此,流行病学专家、复旦大学公共卫生学院教授姜庆五认为,虽然两种可能性都有,但在他看来无症状感染者将病毒带入的可能性更大些,因此应首先聚焦人的因素。此前,大连疾控否认了李某某与入境人员存在接触,营口方面应该仔细调查对于入境人员的管理是否到位,感染病例是否有与入境人员的接触,将流调工作做细致。

2 疫情防控在哪个环节失守

根据辽宁、安徽两地官方通报,两地在疫情防控工作中存在着相似漏洞:基层诊所和社区卫生服务站接诊了有疑似症状的病人,却未及时上报,未能尽早发现病例。两地的问责,都不约而同提到首诊责任不落实,以及上级监管履职不力的问题。

5月16日,安徽六安市卫健委官网发布《关于对裕安区医疗机构及执业医师严重违反疫情防控规定情况的通

报》。通报中提到,执业医师欧某某在其妻开设的“儿童玩具”门市内,私自接诊首例确诊发热病人,其行为已经涉嫌犯罪,裕安区卫健委已将此案线索移交公安机关。

而辽宁方面,5月13日在安徽合肥确诊的患者,5月3日曾在一影楼老板陪同下在辽宁营口市鲅鱼圈区李某经营的诊所就诊,但诊所并未按规定上报,诊所大夫、影楼老板15日被诊断为无症状感染者。目前辽宁营口市依据相关法律法规,已对李某诊所予以关停,吊销李某执业证书。

这个漏洞,再次向公众发出强烈警示:疫情仍未彻底结束,防疫工作须臾不得放松,每个人都不能心存侥幸、得意忘形;尤其是与疑似病例可能直接接触的医疗机构、社区等,更要不折不扣地规范落实防疫要求,切勿麻痹大意。

3 如何防控跨省跨地区传播

关于跨省跨地区传播的问题,吴尊友介绍,严格管理密接者是防止疫情扩散的重要措施。

一是要及时对已经确定的密切接触者进行隔离观察,定期进行核酸检测。一旦发现核酸阳性,及时送定点医院隔离治疗;二是要进一步梳理发现本省尚未发现的可能的早期密切接触者,比如要求近期曾经到过疫情地区的人及时报告,与当地疫情防控部门联系,也可以用大数据技术找出那些近期去过疫情地区的人员。

4 此次疫情会不会扩大化

截至5月17日,辽宁新增4例确诊病例,安徽六安市新增2例无症状感染者。5月16日,在安徽省疫情防控新闻发布会上,安徽省卫健委副主任董明培介绍,专家研判安徽疫情规模性扩散的可能性基本排除,毒株不属于目前印度、南非等流行的高传染性变异株。

华中科技大学同济医学院公共卫生

学院流行病与卫生统计学系教授魏晟也表示,应该不会有大规模扩散,因为疫情发生后,各地快速启动相关措施,包括人群大规模核酸检测、精准的小区防控,还有大规模的人群筛查。从结果来看,这次疫情还没发展到一个大规模的扩散阶段,我们很可能在最长的潜伏期内把疫情控制住。

5 这次疫情何时得到控制

中国疾控中心研究员邵一鸣说,本次疫情出现有两个很大的推动力:第一,邻国印度疫情大暴发,而且印度周边国家蔓延严重,这是有助于病毒传播的因素;第二,中国刚刚过完五一长假,国内人口大流动,也有助于病毒传播。

但是,目前单日新增确诊病例数仍是个位数。这说明,除了疾控部门很快响应、追踪防控;人群中已经有两位数比例接种了疫苗。受这两个因素影响,本该快速蔓延的病毒受到了双重阻遏。

严防管控措施加上疫苗,通过双管齐下的防治手段,这次疫情会先于既往疫情得到控制。

6 个人如何有效预防新冠肺炎

通过梳理安徽、辽宁两省卫健委官方通报信息发现,本轮疫情中,感染者都有一个共同特点:没有接种新冠疫苗。

目前,接种疫苗是预防新冠最有效的手段。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆在3月28日国务院联防联控机制召开的新闻发布会上表示,“绝大多数人都是易感者,从这个角度来说接种疫苗是最有效的防控措施,接种疫苗要形成免疫屏障才能发挥最大作用,所以大家都应该去接种疫苗。”

中国工程院院士钟南山也表示,数据显示目前中国新冠疫苗接种率在23%左右,这远远不够。我们仍然要高度重视,谨防输入的风险,希望大家能够跟上形势,尽快接种疫苗。 据新华网



杨靖宇:白山黑水铸忠魂



“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”位于河南省驻马店市驿城区的杨靖宇将军纪念馆前,一群少先队员正在献唱《我们是共产主义接班人》,致敬英雄杨靖宇。嘹亮的歌声吸引了不少前来参观的游客驻足聆听。

杨靖宇,原名马尚德,1905年生,河南确山人。在东北从事党的地下工作时,曾化名张贯一。1932年赴南满领导抗日武装斗争时,改名杨靖宇。

1923年,杨靖宇进入开封纺织染料工业学校学习,开始接受马克思主义教育。1925年6月,加入中国共产主义青年团。1926年加入中国共产党。1927年4月,杨靖宇领导了确山农民起义。1928年秋到开封、洛阳等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北,任中共抚顺特别支部书记,领导工人运动。

杨靖宇曾对人说,他上过两个大学,一个是“社会大学”,一个是“监狱大学”。杨靖宇先后5次被捕入狱,屡受酷刑,坚贞不屈。

1931年“九一八”事变后,杨靖宇任中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委委员代理书记,积极领导东北人民的抗日斗争。他率部长期转战东南满大地,威震东北,配合了全国的抗日战争。1939年,在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部队化整为零、分散游击。1940年1月,他自己率警卫旅转战于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜,以难以想象的毅力,坚持和敌人进行顽强斗争,直至弹尽,于1940年2月23日在吉林濛江县(今靖宇县)三道崴子壮烈牺牲,时年35岁。

杨靖宇生前和死后都受到了日军的极大敬畏。他陷入绝境后,日军曾派叛徒向他劝降,杨靖宇说:“我是中国人,是不能向日本侵略者投降的!”他牺牲后,日军解剖了他的尸体,发现胃里只有枯草、树皮和棉絮,没有一点粮食,在场的日本人看到后无不感到震撼。

为纪念杨靖宇将军,他的故乡确山县所在的驻马店市区修建了杨靖宇广场,树立了将军铜像;重新修葺了杨靖宇将军故居,并修缮了位于故居附近大道旁的杨靖宇将军纪念馆。“伟岸的,不仅仅只是海拔;震撼的,永远只有灵魂!”这是不少前来学习和了解杨靖宇事迹的参观者们共同的感言。 据新华社



1935年5月19日

毛泽东同即将率领强渡大渡河先遣队通过彝族区的刘伯承谈话。谈话中说:先遣队的任务,不是去打仗,而是宣传党的民族政策,用政策的感召力与彝民达到友好。只要我们全军模范地执行纪律和党的民族政策,取得彝民人民的信任和同情,彝民不会打我们,还会帮助我们通过彝族区,抢先渡过大渡河。

1985年5月19日

邓小平在全国教育工作会议上的讲话中就发展教育的紧迫性问题指出:我们国家,国力的强弱,经济发展后劲的大小,越来越取决于劳动者的素质,取决于知识分子的数量和质量。中央提出要以极大的努力抓教育,并且从中小学抓起,这是有战略眼光的一着。各级党委和政府,对教育工作不仅要抓,而且要抓紧、抓好,严格要求,少讲空话,多干实事。这篇讲话以《把教育工作认真抓起来》为题,收入《邓小平文选》第三卷。 据新华网

济南和泰安在全省率先实行政审批服务一体化 “全办成”牵手“泰好办”,通办事项不再来回跑

本报济南5月18日讯(记者 刘飞跃) 济南市和泰安市行政审批服务实现深度融合,“在泉城·全办成”牵手“泰好办”,品牌效应叠加升级。5月18日上午,“济泰行政审批服务一体化启动仪式”在济南举行。在国家、省部署的“跨省通办”“全省通办”基础上,进一步拓展行政审批服务事项跨域通办范围。

实施区域协调发展是新时代国家重大战略之一,推进政务服务“全省通办”“跨域通办”,是畅通区域经济循环、促进要素自由流动的重要支撑。济南和泰安

两市,通过推进制度创新和流程再造,在全省率先实施“行政审批服务一体化”工作,是顺应区域一体化发展大趋势、提升区域政务服务能力的又一重大举措,为全省深化“放管服”改革、优化营商环境蹚出了新路。

据悉,为优化营商环境,为企业和群众提供便利化的行政审批服务,济南、泰安两市进一步打破时间空间限制,实施“济泰行政审批服务一体化”工作模式,在国家省部署的“跨省通办”“全省通办”基础上,进一步拓展行政审批服务事项跨域

通办范围,涵盖市场主体设立、项目投资、施工许可、社会事务、交通运输、食品药品等50多项行政许可及关联事项,明确了公章互盖、证照互发、简化企业迁移登记流程、互通“无人工干预审批”服务,探索推行“集群注册”模式、推行跨域档案查询服务,实施审批事项“异域同标”,建立审批事项实施商室,实施“异地认证互认”,推进多渠道通办模式,提供全程帮代办服务等一系列便民利企举措,实现行政审批服务事项异地申请、集中审核、即发证照,通办事项不再两市“来回跑”。